

基于小微企业金融服务的机制创新研究

戴阳

(中国民生银行股份有限公司温州分行 浙江温州 325000)

摘要:小微企业作为市场经济中最具生机与活力的群体,已经成为我国经济增长的重要动力之一,并在经济结构调整、繁荣市场、缓解就业压力与稳定社会秩序等方面发挥着重要作用。但是,由于企业自身、银行、政府等多方面原因,到目前为止解决小微企业金融服务的问题尚未得到有效的解决。小微企业存在的巨大融资缺口抑制了其快速成长,破解小微企业融资难题是当前亟待解决的重要课题。本文着重分析了小微企业金融服务的现状和原因,然后就小微企业金融服务的机制创新和基本对策进行了初步探讨。

关键词:小微企业金融服务;银行;机制

占全国企业总数达99%的小微企业,在我国整个经济发展进程中占有越来越重要的地位和作用。小微企业是解决就业问题的主要途径,是企业家创业成长的主要平台,是科技创新的重要进步力量,应当进一步加大支持力度,全面提升小微企业的金融服务能力。支持小微企业健康发展,对于追求我国经济增长目标,克服国际金融危机的影响,保存平稳较快发展,具有总要战略意义。近年来,政府非常重视小微企业的融资问题,连续出台了一系列扶持小微企业的政策和措施,也取得一定的积极成效。但当前小微企业成本上升、融资困难等问题仍然十分突出。如何进一步有效降低成本、提高收益率、促进小微企业金融服务可持续发展,是十分迫切的问题,应引起我们的关注。

一、小微企业金融服务现状及成因分析

(一)小微企业融资需求与银行信贷产品供给不对称

小微企业经营规模大小不一,需求差异化程度高,缺少适应小微企业的信贷产品。小微企业经营比较活跃,但经营规模大小不一,融资需求也呈多样化。小微企业金融服务的产品范围包括:用于生产或投资经营活动的人民币授信业务,公司及个人的结算、存取款、汇款、票据等服务,以目标客户横向延伸的个人以及家庭财富管理业务(包括基金证券投资业务,个人、家庭保险以及理财、消费信贷和咨询等一揽子金融服务),以目标人群需求为重点的非金融增值服务等。而目前银行的主流信贷产品多源于中型企业金融服务模式,缺乏专门针对小微企业特点的信贷产品。为贯彻落实国务院关于支持小微企业健康发展的金融政策,一些银行努力突出信贷重点,切实加大对小微企业信贷投放力度,进一步规范小微企业信贷服务,完善小微企业授信和风险管控工作,助推了小微企业发展。但是,针对小微企业资金需求快、频、急和多样化的特点,银行现有机制、产品和服务单一,供求匹配不对称的矛盾较突出,难以满足小微企业对金融服务的实际需要。例如,未能建立小微企业项目营销储备库,以及时对小微企业的项目、品种、行业等进行统计入库,动态管理,对符合信贷条件的迅速组织营销,对暂不具备营销条件的入库精心培育。

(二)小微企业与银行治理结构不匹配影响了银行业对小微企业的资金投入

小微企业大部分由个人或家族创建,其经营风格受企业主的影响明显,多数企业未建立现代企业内部治理结构,大量经营决策根据企业主的主观判断作出,缺乏足够的客观性;小微企业的财务制度不健全,多数企业的业务收支都是实收实付,缺乏必要的第三方监督,报表数据反映信息不准确,而银

行方面由于小微企业征信平台构建不完善,难以得到全面完整的信用信息,对小微企业信贷资金使用监督困难;小微企业贷款往往金额较小,但时间要求非常紧迫,且在日后的业务中又经常频繁地发生,而银行现在的信贷业务流程、管理体系、及授权环节相对复杂,信贷业务的成本时间相对较大,难以满足小微企业客户的需求。另一方面小微企业也容易受到宏观调控形势、行业周期的影响,存在财务弹性小,在经济下行、市场衰退期很容易陷入危机;小微企业本身的制度支持不足,小微业务的责任追究、考核激励、服务管理等仍然停留于传统理念,一线业务人员无法摆脱责任“终身追究制”的后顾之忧,影响小微业务人员市场拓展的勇气和营销潜力,制度创新的不足制约了业务快速发展。以上因素都影响了银行业对小微企业的资金投入。

(三)小微企业贷款担保资源缺乏影响了自身的融资能力

小微企业担保能力普遍较差。多数小微企业可供抵押的土地、房产、机器设备等不动产普遍存在资产质量不高,评估值偏高等情况,特别是以购销为主的小微企业,受其所处行业特点影响,自有资产较少,担保能力较弱。如果通过担保公司融资,担保公司必须提供反担保,无疑是提高了企业融资担保的门槛,有些时候企业为了得到贷款就要找10多个自然人给予保证,因此,就很大程度增加了小微企业的融资成本,降低了小微企业的融资能力,制约银行业对小微企业的信贷投入。有的银行提供贷款时甚至还要附加捆绑条件,使企业负担过重。连政策性银行,也要考虑经营效益和风险合规问题,很难为小微企业提供有效的融资服务。

(四)银行风险管理的理念和技术水平与小微企业金融风险特性不相适应

银行风险观念相对保守,仍然倾向于以抵押和担保方式发放贷款,产品定价偏低,报价方式落后,采用利率上浮等传统服务大企业的间接报价法,没有建立对小微企业的定价主导权。银行业务模式不适用小微企业的业务特点。如银行小微业务模式没有实现专业化、专门化,小微业务的销售与管理环节在职能、团队、流程和考核上没有实现分离和相互独立,一方面没有实现专业化的效率优势,另一方面蕴含着合规风险、操作风险和道德风险,不利于业务的快速、健康和可持续发展。售后服务尚未完全建立起来,资产管理手段有待加强,同时也缺少对小微企业客户的持续服务支持。

(五)银行小微企业的金融服务队伍建设有待加强

一是小微企业客户经理队伍人员不足,二是企业客户经理的业务素质有待提高。随着社会经济的不断发展,新技术

的推广应用,新项目不断产生,新企业不断上马,这给信贷人员的贷前调查、分析提出了新的更高的要求,要求信贷人员既要懂市场分析、财务分析,又要掌握企业的经营概况,预测企业的市场行情。而银行一部分信贷人员由于多方面的原因,综合素质离要求还有一定的距离。

(六)缺乏对小微企业的制度保障和风险补偿机制

由于政府对小微企业发展的扶持力度偏弱,缺乏法规制度的保障和约束。同时,担保公司自身也存在着一些不规范的行为,注册资本到位率低,使得担保公司难以正常运作,未能达到帮助小微企业解决融资难问题的目的。此外,小微企业风险补偿机制有待加强,政策执行落实未到位。如根据财政部关于小微企业和涉农不良贷款呆账核销有关问题的有关规定:“放宽小微企业和涉农贷款呆账认定条件,金融机构对单笔贷款额在500万元以下(含500万元)的,经追索1年以上,确实无法收回的小微企业和涉农不良贷款,可按照账销案存的原则自主核销”。可是在具体的呆账审核操作中,掌握政策的相关部门为考虑方方面面的原因,却把认定的小微企业呆账贷款,在批准核销后又作为利润征收所得税,这样就挫伤了对小微企业贷款投入的积极性。

二、创新小微企业金融服务机制的建议与思考

(一)根据小微企业特点,建立可匹配的小微企业贷款投放机制

根据小微企业特点,建立低门槛、广覆盖、普惠制、可持续的小微企业贷款投放机制。对小微企业实行单独匹配资金、单独匹配规模、单独匹配经济资本额度,确保小微企业贷款优先投放,足额投放。梳理现有的贷款程序,删除或合并不必要的程序,建立简约的与小微企业无缝对接、零距离服务的贷款流程。设立小微企业贷款独立审批人,提高独立审批人贷审额度,减少贷款审批环节,压缩小微企业贷款的投放周期,提高办贷效率;建立差别化的小微企业贷款风险评价体系,进一步降低小微企业贷款风险拨备率,提高小微企业贷款风险容忍度,对于小微企业贷款风险只要操作合规,用途合法,即可免责,解除小微企业贷款从业人员的后顾之忧。此外,探索小微企业贷款的品种创新,根据小微企业规模小、总量低的特点,在现有贷款品种的基础上,积极开发适合小微企业需求的金融产品。为满足不同层次小微企业金融需求,加大小微企业信用贷款产品的推进力度,逐步建立起符合小微企业融资的多品种、多方式、多结构的立体化融资平台,为小微企业提供更好的金融服务。

(二)加强对小微企业客户的贷后监控工作

将小微企业客户服务工作纳入到贷后监控工作中,使贷后监控工作与客户服务的采购结合,最终实现优质客户的价值得到挖掘,问题客户的风险得到控制。以“价格覆盖风险”为原则,综合考虑小微企业自身因素、贷款涉及因素、经济周期因素、区域因素、行业因素,在基准利率上附加违约补偿、期限溢价、损失率、客户调整等风险补偿要求,实际利率水平不仅保证收益能有效覆盖风险,而且还能保证较高的资产收益率水平。

(三)加大政府支持力度,构筑小微企业发展联动机制

政府应大力扶持国有及民营担保机构发展,引导和支持有实力、资金充裕的小微企业开展行业互保互助。金融机构要加强与小微企业贷款业务,形成小微企业、融资性担保机构与金融机构之间的“风险共担、利益共享”的良好格局。地方

政府应建立小微企业贷款贴息制度,对小微企业贷款带一定比例给予财政贴息,减轻小微企业融资成本。提高小微企业的金融服务是一项系统工程,既需要大银行的支持,也需要中小金融机构、小额贷款公司的不懈努力,更需要小微企业自身的管理进步和发展壮大。广大小微企业要练好内功,加强管理,提高自己的实力,提高自己的信誉度,不仅要及早进行产业升级、结构调整和科技创新,还要树立诚信观念,积极配合金融机构参加企业信用评级,树立合法经营、诚信立业观念,努力提升企业信用形象。

此外,政府应加大财政扶持力度。一是依法运用财政扶持手段,确保财政对小微企业的投入,对小微企业专项资金做出明确规定。完善财政资金使用方式,变分散使用为集中使用,提高财政资金使用效应,发挥财政资金引导作用,充分运用税收优惠、缓征或先征后返等方式对小微企业进行间接扶持;二是加大小微企业贷款风险补偿支持力度,进一步扩大小微企业贷款风险补偿资金规模,鼓励各金融机构服务小微企业;三是完善小微企业信用担保机构风险补偿政策,组建再担保机构,提高小微企业贷款担保风险补偿资金规模,重点服务小微企业贷款担保业绩突出的符合规范的担保机构进行风险补偿。

(四)建立小微企业诚信约束机制

一是建立项目诚信配合分析排查制度。从银企配合关系入手,建立贷款用途定期巡查、不定期专项抽查制度,明确检查的时限、内容和重点;将小微企业法定代表人和主要投资人的私人房产作为贷款抵押品,加重小微企业经营者的管理责任。如贷款投放前,在贷款合同中明确约定小微企业客户的销售货款归行率不得低于90%,对达不到销售货款归行比例要求的,视情况在下年度核减对该小微企业客户的信用等级或贷款额度,以达到消除贷款风险隐患、巩固信贷管理经营成果的目的。二是建立小微企业诚信违约退出机制。对存在未经关系行同意擅自处理抵(质)押物、对外欺诈行为、从事远期高风险交易、通过各种方式逃废债务、挪用贷款用于违规违法行为、没有履行贷款业务办理时的承诺等情况之一的小微企业,将其列入不良记录名单,采取各种有效手段提前收回贷款,并终止与其的信贷关系。通过以上方式,增强小微企业的诚信意识,以博取银行的金融支持。

参考文献:

- [1]李瑞. 小企业融资的国际经验比较研究[J]. 中央财经大学学报, 2011(5)
- [2]马章良. 国际小微企业金融服务的经验及其有益启示[J]. 时代金融, 2013(1)
- [3]姚延中. 浅议商业银行对小企业的贷款风险[J]. 经济师, 2009(10)
- [4]孔树东. 国外中小企业融资经验及启示[M]. 北京: 中国金融出版社, 2007: 120-162.
- [5]宋琳. 从商业银行角度浅析我国中小企业融资难问题[J]. 价值工程, 2011(8)
- [6]中国银监会. 关于支持商业银行进一步改进小企业金融服务的通[R]. 银监发, (2011)59号

作者简介:

戴阳(1989.3-),女,汉族,江苏南通人,厦门大学经济学院2013级在职研究生,现供职于中国民生银行股份有限公司温州分行,从事金融理论与实践研究。